

## **Проповедь (Пс 33:8)**

### **Богослужение прихода Святого Марка в Ласнамяэ**

**29 сентября 2024 года, Ласнамяэ**

**Архиепископ Урмас Вийльма**

«Ангел Господа ополчается вокруг боящихся Его и избавляет их» (Пс 33:8).

Прошло более десяти лет с тех пор, как в 2013 году был основан лютеранский приход Св. Фомы в Саку. Ранее, в 2010 году, был основан приход Св. Марии Магдалины в Мустамяэ. В этом году мы радуемся основанию прихода Святого Марка в Ласнамяэ. Местная община уже была готова официально учредить приход, так как на самом деле мы собирались вместе как приход уже 10 лет. Однако обстоятельства развивались так, что только весной этого года на заседании Церковного совета в Йыгева было принято окончательное решение об учреждении прихода.

Приходы возникают там, где есть люди, желающие собираться вокруг Слова Божьего и таинств. Когда людей достаточно, как 12 учеников Иисуса, то можно официально учредить приход. К сожалению, есть и места, где приходится закрывать приходы. Сегодня, когда мы отмечаем официальное начало прихода Святого Марка в Ласнамяэ совместным богослужением, ровно неделю назад я присутствовал на последнем официальном богослужении другого прихода с именем Марка, которое знаменовало официальное завершение этого прихода. В частности, 22 сентября свое последнее официальное богослужение провел лютеранский приход Святого Марка в Балтиморе, США. Приход, основанный эстонскими беженцами более 70 лет назад, достиг своего естественного завершения. Хотя в Балтиморе и округе Вашингтон проживает много эстонцев, среди них больше нет тех, кто хотел бы и мог бы организовать повседневную деятельность прихода. Так же, как в жизни, приход и уход идут рука об руку, так же было и с двумя приходами, носящими имя Святого Марка: приход Святого Марка в Балтиморе завершился, а приход Святого Марка в Ласнамяэ начинает свое существование.

Когда на весеннем церковном совете возник вопрос, почему приход Ласнамяэ носит имя именно евангелиста Марка, ответ представителя прихода не был слишком подробным. Но это не важно, поскольку Святой Дух часто совершает свою работу так, что мы не сразу это понимаем. Я полностью убежден, что приход, собирающийся под именем Святого Марка в Ласнамяэ и исповедующий Иисуса Господом, так же верен, как и сам Марк, следовавший за Иисусом Христом в его дни.

Кто был святой Марк? Что мы о нем знаем? В Новом Завете несколько раз упоминается человек по имени Иоанн Марк, который происходил из начальной Иерусалимской общины. Его именем называется и самое древнее из известных евангелий. Хотя в Евангелии от Марка нет прямого указания на имя автора, древняя церковная традиция считает его автором этой книги.

В 12 и 13 главах книги Деяний Апостолов говорится, что Иоанн Марк сопровождал Варнаву и Павла в их первой миссионерской поездке (Деян 12:25; Деян 13:5). Позже он также был спутником Павла в миссионерской деятельности (Кол 4:10; 2 Тим 4:11). Кроме того, в первом послании Петра упоминается, что Марк был вместе с Петром в Риме (Вавилоне) (1 Петр 5:13). Христианская традиция также связывает его с одним из слуг на свадьбе в Кане, которому Иисус велел налить из водяных сосудов вино, и это был именно Марк (Ин 2:1-11). Он также, как говорят, был одним из 70 учеников, посланных Иисусом (Лк 10:1). Некоторые библеисты считают, что юноша, следовавший за Иисусом после его ареста и, пытавшийся спастись, оставив свою рубашку и убегая нагим, был Марком (Мк 14:50-52). Этот юноша упоминается только Марком в его Евангелии. Важно также отметить, что, вероятно, Иисус установил причастие в верхней комнате дома Марка. И именно в доме Марка воскресший Иисус явился ученикам (Ин 20), и Святой Дух сошел на учеников в тот же день на Пятидесятницу. Именно здесь, перед событием Пятидесятницы, был избран Матфий на место Иуды Искариота в число двенадцати апостолов (Деян 1:13; Деян 2:2; Деян 12:12).

Согласно древней церковной традиции, Марк родился в северной Африке, в Ливии, в еврейской семье, но уже в юном возрасте уехал в Палестину. После распятия и воскресения Иисуса в 48 году нашей эры он отправился в Александрию, где стал первым епископом Африки и построил первый храм в Африке. Марк считается евангелизатором Африки и основателем для Коптской католической церкви, Коптской православной церкви и Александрийской апостольской православной церкви. В 68 году н.э. разгневанные язычники захватили Марка, тащили его два дня за веревку, привязанную к хвосту лошади, пока он не умер мученически. Его останки были похоронены в церкви, построенной им самим в Александрию, откуда позже были перенесены в Венецию. В Венеции в его честь была построена известная базилика Святого Марка, где до сих пор хранятся его мощи.

Жизнь Марка, как и других учеников Иисуса, изменилась в тот момент, когда он встретил Иисуса. В наше время и в нашем мире прикосновение Господа может настичь людей так же неожиданно, как это произошло с Марком 2000 лет назад. Безусловно, вероятность такого прикосновения больше именно в церкви. И здесь, в молитвенном доме Ласнамяэ, есть место встречи с Богом. Самое важное место для встречи с Богом в этом храме – у алтаря. Именно перед алтарем даются обеты. На крещении это делают родители, крестные и сами взрослые крещаемые. На конфирмации – те, кто принимает конфирмацию. На венчании – венчаемые. Когда приход получает нового пастора или какого-либо служителя, его рукополагают именно перед алтарем. Самая же личная встреча с Христом происходит на причастии, где мы принимаем тело и кровь Христову, находясь вокруг алтаря, и таким образом становимся участниками Его смерти и воскресения.

В церковном календаре на сегодняшний день отмечается: праздник Архангела Михаила и всех ангелов, или Михкельпяев. Темой дня являются посланцы Божьи, а стихом дня из Священного Писания является: «Ангел Господа ополчается вокруг боящихся Его и избавляет их» (Пс 34:8).

Сегодня многие люди хотят не встретиться с Иисусом, а встретиться и пообщаться с ангелами. Ангельская мистика в наше время очень распространена. Как христиане, мы должны говорить об ангелах, прежде всего исходя из текстов Библии, где упоминаются ангелы. Для этого нужно признать, что Бог создал ангелов, как и людей, и дал им свое конкретное место и задание. Для встречи с Богом мы не должны удовлетворяться только встречами с ангелами и не должны стремиться к этому отдельно.

В Библии мы не находим места, где ангелы являлись бы себя людям по своей воле, отдельно от установленной Богом иерархии. Так же мы не видим, чтобы люди искали бы сами контакт с ангелами и просили бы у них услуг или помощи. Ангелы — это служебные офицеры Бога, Его посланцы и подчиненные. Ангелы, которые вместо того, чтобы подчиняться заповедям Бога, начинают подстраиваться под свои желания и молитвы, становятся мятежными ангелами, падшими ангелами.

Иисус не родился ангелом, но человеком. Сын Божий пришел в среду людей. О Нем говорится в начале Послания к Евреям, что Он сидит по правую руку от Великого Владыки на небесах и стал начальником ангелов (Евр 1:3-4). Он тот, кому служат даже ангелы и о котором сказано: Да поклонятся Ему все ангелы Божьи! (Евр 1:6) Именно к Иисусу мы можем обратиться с нашими благодарственными и молитвенными прошениями и почитать Его как Господа и Бога, следуя за Ним в нашей жизни. Нам не нужны другие духовные хозяева, учителя или просветители, потому что Христос, свет мира, остается тем же сегодня и всегда.

Ангелы, явившиеся пастухам в рождественскую ночь, не ожидали, что пастухи будут поклоняться им. Они явились, чтобы указать пастухам, где те найдут Иисуса. Они помогли пастухам встретиться с Иисусом, Светом Мира. Именно к этому Свету Мира нам следует стремиться и искать этот Свет. Ангелы, служители Света, помогают людям двигаться ко Христу.

Сегодня, находясь здесь, в приходе Ласнамяэ, я желаю, чтобы встреча с Богом была для всех здесь радостным и просветляющим моментом. Даже когда мы должны стоять перед Ним как грешники, встреча с Господом — это радость. Встреча с Христом делает человека лучше и очищает его душу и совесть. Пусть Бог будет таким очищающим светом для нашей души и источником радости для всех нас, здесь, в молитвенном доме Ласнамяэ.

Сегодняшний Михкельпяев — это не только праздник ангелов, но и детей, потому что в Эстонии в день Михкельпяева принято начинать год воскресной школы в приходах. Ассессор детского служения Маттиас Хаамер и руководитель Объединения детского и молодежного служения Триин Салму призвали сегодня помолиться за детское служение в нашей церкви и сделать пожертвования для детского служения. О детях также говорил в сегодняшнем Евангелии евангелист Матфей, когда описывал встречу детей с Иисусом: «Иисус призвал одного ребенка, поставил его среди них и сказал: « Истинно говорю вам, если не обратитесь и не будете как дети, не войдете в Царство Небесное; Итак, кто умалится, как это дитя, тот и больше в Царстве Небесном; И кто примет одно такое дитя во имя Мое, тот Меня принимает» (Мф 18:3-5).

Если мы сохраним искреннее и чистое отношение к Богу, характерное для детей — от сердца к сердцу и от души к душе, — то Царство Божие будет и для нас. Пусть такое отношение к Богу будет у всех, кто входит в этот священный дом Ласнамяэ и встречается здесь с Иисусом. Аминь.

13 Иисус, находясь близ Иерихона, взглянул, и видит, и вот стоит пред ним человек, и в руке его обнаженный меч. Иисус подошел к нему и сказал ему: наш ли ты, или из неприятелей наших? 14 Он сказал: нет; я вождь воинства Господня, теперь пришел сюда. Иисус пал лицом своим на землю, и поклонился и сказал ему: что господин мой скажет рабу своему? 15 Вождь воинства Господня сказал Иисусу: сними обувь твою с ног твоих, ибо место, на котором ты стоишь, свято. Иисус так и сделал. **Иисуса Навина 5:13-15**

1 В то время ученики приступили к Иисусу и сказали: кто больше в Царстве Небесном? 2 Иисус, призвав дитя, поставил его посреди них 3 И сказал: истинно говорю вам, если не обратитесь и не будете как дети, не войдете в Царство Небесное; 4 Итак, кто умалится, как это дитя, тот и больше в Царстве Небесном; 5 И кто примет одно такое дитя во имя Мое, тот Меня принимает; 6 А кто соблазнит одного из малых сих, верующих в Меня, тому лучше было бы, если бы повесили ему мельничный жернов на шею и потопили его во глубине морской. 10 Смотрите, не презирайте ни одного из малых сих; ибо говорю вам, что Ангелы их на небесах всегда видят лице Отца Моего Небесного. **От Матфея 18:1-6,10**

### **ЦЕРКОВНАЯ МОЛИТВА Прихожане стоят**

Священник: Возлюбленные братья и сестры во Христе, давайте теперь возблагодарим Бога и вознесём через Него наши смиренные молитвы!

Литург (Л) (продолжает): Мы молимся за церковь во всём мире, чтобы она продолжала быть в мире Твоим Словом Истины, и на основе благодатных таинств могла свободно проповедовать всем народам Спасительное Евангелие Иисуса Христа!

#### **Приход: Услышь нас, милостивый Боже!**

Л: Мы благодарим Тебя за то, что Ты дал жизнь этому приходу Св. Марка в Ласнамяэ, и мы просим за него и за все остальные приходы Эстонской евангелическо-лютеранской церкви, чтобы они могли расти и укрепляться, оставаясь в Истине Твоей и живя в вере и любви!

#### **Приход: Услышь нас, милостивый Боже!**

Л: Мы просим Тебя за всех тех, кого Ты призвал на служение в Твоей Церкви: за церковных руководителей, особенно за архиепископа Урмаса, епископов Ове, Марко, Анти, за всех священников, миссионеров и других сотрудников приходов, чтобы они были исполнены Святого Духа и верно исполняют свои обязанности, с достоинством и преданностью Тебе!

#### **Приход: Услышь нас, милостивый Боже!**

Л: Просим Твоего благословения для Финской Народной Миссии и дружественных общин в Олари, в Йоут-ярви и Весилаhti, которые внесли свой вклад в создание нашего прихода и поддерживали здесь духовную работу, а также просим Тебя о наших братских общинах в Мария-Магдалина и Рандвере!

#### **Приход: Услышь нас, милостивый Боже!**

Л: Молимся за всех крещеных и получивших благословение конфирмации, чтобы Ты вёл их Духом Твоим. Помоги им оставаться в благодати крещения во всех искушениях временной жизни, в испытаниях и трудностях, и дай им силы и смелость жить по-христиански посреди этого мира! Приведи к вере и верни в Церковь тех, кто отвергал Тебя!

#### **Приход: Услышь нас, милостивый Боже!**

Л: Просим за всех, вступивших в христианский брак, чтобы Ты помог им жить во взаимной любви, верности и прощении!

Благослови христианское воспитание детей в семьях, религиозное образование, уроки воскресной школы, катехизиса, и молодежную работу, чтобы новое поколение познавало Тебя, и у нашей страны и нации было будущее!

#### **Приход: Услышь нас, милостивый Боже!**

Л: Мы благодарим Тебя за независимость и мир, который Ты дал нам, как нации и стране, и мы просим чтобы они сохранились впредь! Для этого дай разум и ответственность нашим руководителям: Президенту, членам Рийгигогу, Правительству, руководству Сил обороны и и всем, кто принимает решения от нашего имени, и от выбора которых во многом зависит наша судьба, чтобы они трудились ради благополучия своего народа, исходили из общих интересов и способствовали бы взаимопониманию в народе и в обществе!

#### **Приход: Услышь нас, милостивый Боже!**

### **Приход: Услышь нас, милостивый Боже!**

Л: Мы молимся за прекращение войны в Украине и в Израиле, за тех, кто рискует своими жизнями, защищая свой народ и свою страну, даруй им Твою помощи и поддержку.

Будь рядом с теми, кто страдает от ужасов войны, и помоги им!

#### **Приход: Услышь нас, милостивый Боже!**

Л: Мы просим Тебя о защите нашей от войны, террористических актов, стихийных бедствий, эпидемий, катастроф и и других бед! Помоги сохранить и бережно использовать природу и ее богатства, данные нам!

#### **Приход: Услышь нас, милостивый Боже!**

Л: Благослови, Боже, нашу повседневную работу и средства существования! Помоги воздерживаться от лишней суеты и всегда полагаться на Твою милость! Учи нас видеть Твои благие дары во всем, что у нас есть, и воздавать за это благодарностью через служение Тебе и ближним!

Помоги видеть тех кто страдает и находить возможность быть им опорой и поддержкой!

#### **Приход: Услышь нас, милостивый Боже!**

Л: Всегда напоминай нам, что нас отделяет от Тебя всего лишь расстояние молитвы! Помоги нам везде нести ходатайственную молитву за нуждающихся в Тебе!

Исцеляй больных, но прежде всего дай им ободряющее подтверждение Твоего присутствия! Утешай скорбящих в их печали верой в воскресение и надеждой соединиться снова во славе!

Помоги умирающим искать Твоей близости и обрести покой в Тебе, став частью Твоего спасения и искупительной благодати!

#### **Приход: Услышь нас, милостивый Боже!**

Священник: Во имя Иисуса Христа!

#### **Приход: Аминь.**

*"Итак Петра стерегли в темнице, между тем церковь прилежно молилась о нем Богу. Когда же Ирод хотел вывести его, в ту ночь Петр спал между двумя воинами, скованный двумя цепями, и стражи у дверей стерегли темницу. И вот, Ангел Господень предстал, и свет осиял темницу. Ангел, толкнув Петра в бок, пробудил его и сказал: встань скорее. И цепи упали с рук его. И сказал ему Ангел: опояшьяся и обуйся. Он сделал так. Потом говорит ему: надень одежду твою и иди за мною. Петр вышел и следовал за ним, не зная, что делаемое Ангелом было действительно, а думая, что видит видение. Пройдя первую и вторую стражу, они пришли к железным воротам, ведущим в город, которые сами собою отворились им: они вышли, и прошли одну улицу, и вдруг Ангела не стало с ним. Тогда Петр, придя в себя, сказал: теперь я вижу воистину, что Господь послал Ангела Своего и избавил меня из руки Ирода и от всего, чего ждал народ Иудейский." (Деян 12:5-11)*